

Секция «Социология»

Актуальность воззрений С.Н.Булгакова на проблемы и задачи социологии
Шмаков Владимир Владимирович

Студент

ПСТГУ, Факультет социальных наук, Москва, Россия
E-mail: vshm1992@yandex.ru

1. Русский религиозный философ и богослов С.Н.Булгаков, как и другие русские религиозные философы XIX-XX века, критиковал недостатки социологии и определял ее основную ошибку, состоящую в представлении только одной истинной реальности, в которой базовым является доминирование общества над личностью. Это доминирование, по Булгакову, приводит к принижению ее роли и значения ее личностных, в том числе религиозно-нравственных позиций и установок. Он писал: «итак, возможность христианского понимания «сверхличной» жизни, о которой учат социологи, не исключена. Конечно, христианство не приемлет учение Маркса о том, что личность есть лишь рефлекс группы. Но христианство признает существование общественности. Противен христианству не социологический метод, -противна ему дурная, ослепленная метафизика, признающая реальность только одной общественности». 2. Критикуя социологию за ее секуляризм, позитивизм и социальный детерминизм, С.Н.Булгаков, как и все русские религиозные философы XIX –XX века, говорили о возможности анализа социальных проблем через ценностно-мировоззренческие и религиозно-нравственные аспекты изучения общества, тем самым говорили о христианской социологии. Разрабатывая христианскую социологию в таких трудах, как: «Философия хозяйства», «Христианская социология», С.Н.Булгаков, уточняя положение о предмете социальной науки, понимал под христианской социологией совокупность аналитических средств, базирующихся не на чисто позитивистской, а на христианской картине мира, в которой человек предстает, прежде всего, как духовно-нравственное и активнодействующее существо. Место и роль христианской социологии в решении тех задач, которые оказалась не в состоянии решить социология, заключается в том, что «христианское богословие призвано к большему — дать ответ на вопрос, пред которым в бессилии останавливается социология, — как совместить и в мысли и в жизни равную реальность и самобытность как личности, так и целого общества. Фактически реальность личности не может быть устранена даже тогда, когда она отрицается доктринально: социология изнемогает от этой безличности, и христианская антропология должна быть применена к социологии». 3. Христианская социология, с позиции С.Н.Булгакова, возможна как определенная аналитическая модель восприятия социального мира, изучающая основные социальные явления общественной жизни на основе христианско-богословской литературы (Ветхого и Нового Завета, трудов святых отцов). Характеризуя предмет христианской социологии в соответствии с взглядами и теоретическими положениями С.Н.Булгакова, его можно определить как исследование и раскрытие сущности и основных закономерностей жизненных процессов, социальной реальности во всем многообразии и взаимосвязи интересов общества и личности, осуществляющее с позиций христианских ценностей, взглядов и учений. С позиции С.Н. Булгакова можно определить ряд важных задач христианской социологии. 1) Христианская социология должна развивать у будущего пастыря и христианина правильное восприятие социальных проблем. Она должна да-

Конференция «Ломоносов 2013»

вать повод не отчуждаться от них, а способствовать их преодолению, давать нужные знания для изучения общественного состояния в настоящий момент и образец поведения, указывать на то, как нужно действовать для устроения этих проблем с помощью христианской нравственности. 2) Христианская социология должна исследовать и изучать проблемное поле социальной реальности, выявлять причины назревших и происходящих в этом социальном мире перемен, создать свою аналитическую модель для изучения жизни общества, его институтов, в том числе религии, личности на основе христианско-богословских позиций во временном пространстве прошлого и настоящего. 3) Кроме того, по Булгакову, христианская социология должна дать человеку восприятие жизни через религиозное мировоззрение, а также предупредить человека о возможных последствиях неправильного поведения человека в жизни, в социальной среде.